



机场巡逻。

12月4日凌晨2点,伴随着引擎隆隆的轰鸣声,一架空客A380稳稳地降落在厦门高崎机场跑道上。这架从法国戴高乐机场飞来的“贵宾”,刷新了厦门机场新纪录——通航34年来,首次迎接世界上最大远程宽体客机,号称“空中巨无霸”。

保障客机滑翔安全、加强内部人员管控、确保机坪道路交通顺畅……此次“接驾”任务的顺利完成,离不开“护航使者”——机场公安分局一大队全体人员团结协作、发挥专长。而此次“接驾”正是对他们近年来致力构建“平安空港”的一次严格的“检阅”。

空港安全包含方方面面,大到航空器和乘客安全,小到机坪内部车辆轮胎的磨损程度,机场公安分局一大队把空港安全细化到微处。

文/黄莉莉 张玲玲 图/吴宝华



围界。

## 创建“平安空港” 喜迎八方宾客

### 机场公安分局第一大队创新空防管理,优化空防安全保障

#### 1 利用高科技,织密“空防安全防控网”

“和其他公安分局不同,机场公安分局专业性更强,以空港安全为己任,当好民航企业的‘护航使者’,机场公安分局第一大队队长张军介绍道。

厦门会晤、海峡论坛、九八投洽会、台交会……近年来,世界见证着厦门的华丽蜕变,一场又一场“含金量”高的大型会议、活

动在此落地生根,越来越高的知名度也吸引了国内外游客纷至沓来,机场作为迎接国内外宾客的第一道关口,作用尤为突显。

除了乘客的人身安全,机场公安分局也要重点保障旅客行李和货物的安全。针对国内外发生的乘客在机场丢失行李物品的案件,机场公安分局一大队加强内部管

理,自今年上半年以来,创新启动带有双摄像头的移动监控设备,从工作人员在进入机舱搬运货物到乘客提取行李,监控360度全覆盖。起初在个别航班做试点,目前已大面积铺开。

同时,一大队还在全国首创实行机场工作人员进出“双向安检”制度,从源头排查安全隐患,这一做法已在全国推广了4年,得到各大同行的认可。

#### 2 小型“车管所”,麻雀虽小五脏俱全

“机坪内车辆如果乱开乱放,可能对航空器和乘客造成极大的安全隐患。”张军说。一大队的另一项工作职责,是严抓航空器活动区的“车管”和“驾管”工作,如发放车辆号牌、管理车辆及驾驶证考试核发等,犹如一个小型“车管所”。

不同于城区机动车道路上的驾驶员,鉴于机场的特殊性,在此工作的驾驶员另有一套的考核标准。他们不仅要具备社会车辆驾驶证满一年,还要通过场内飞行区交通规则和机坪运行规则的理论考试及实地路考。各个环节都通过后,才能得到机场公安分局核发的《航空器活动区机动车驾驶证》,具备在场内驾驶机动车资格。

此外,长期以来,民航系统没有规定航



酒测。

空器活动区内民航号牌生产车辆的使用年限,以致全国多数机场存在此类车辆“超期服役”的现象,存在着较大的安全隐患。为解决这一问题,机场公安分局在全国首创

“民航老旧车辆的特检制度”,创新民航号牌老旧车辆管理,改变原来一年一检的做法,根据生产车辆的用途和年限来规定不同的年检次数,最严格的达到一年6次年检,同时确定民航号牌车辆的最高使用年限,减少了航空器活动区行车安全隐患。

“就像人一样,车辆随着使用时间的增加,车内的不同部件也会出现各类毛病,即使暂时不被察觉。”张军说。自2012年起,分局深化督检制度,由原来的“老车督检”提升为“逢检必督”,检测企业在年检车辆时,均有民警现场监督。今年以来,共到场监督检查车辆129部,共有16部“病车”被责令停止使用,淘汰“病车”100多部,更新车辆70多部,确保没有一辆“病车”上路,过去车辆突发故障、高温自燃等安全隐患也大幅减少,安全系数不断提高,群众也更加满意了。

#### 3 喜迎八方宾客,展中国警察风采

随着“一带一路”的深入推进,中国越来越受世界瞩目,赢得世界的认可。作为经济特区之一的厦门,也成为世界认识中国的一扇窗口。近年来,厦门圆满完成了一次又一次重大安保任务,作为护航各国政要的首站和末站,机场公安分局在发挥专业特长和过硬的素质上,得到了国际政要以及公安部警卫局的高度肯定。

“外宾下飞机和登机回国前,第一眼和最后一眼看到的警察都是我们机场民警。我们代表着中国警察的精气神,更是外宾对中国的第一印象。”张军说,一大队还肩负着重要外宾的安保任务。在挑选参与安保任务的民警时,他们会从各大队优中选优,抽调既要形象好,又要临场应变能力强的年轻民警。



控制区巡查。

## 翔安公安分局马巷派出所

# 成全省派出所法制室发源地

### 创新开展执法规范化建设,创立“大法制室”在全省推广

在马巷派出所一间不到20平方米的办公室内,6个女孩三人一组相对而坐,一本本卷宗在她们的指尖翻飞起舞,录入、扫描、函件制作、装订入库,女孩们“流水作业”,一气呵成。一本卷宗从接手到入库,仅用十多分钟。

别看这间办公室不起眼,但名气很大,来自全省乃至全国的多地公安机关领导都来参观学习过。不久前,广西壮族自治区公安厅的学习团来到马巷所,频频对他们竖起大拇指。

这间办公室叫“大法制室”,“大”不是指面积,而是马巷派出所对于法制建设的重视。2015年10月创立,不到半年就被全省推广。短短两年,就为派出所和办案队荣立三等功打下坚实的基础。

文/图 张玲玲



民警指导辅警人员核查案卷。



法制室全家福。

#### 1 模块化办公 无缝隙流水线作业

马巷派出所辖区实有人口达26万人,随着工业的发展,外来人口持续涌入,警情量常年占据翔安公安分局的60%,民警有警办案应接不暇。根据执法规范化的要求,民警要对每一件案件卷宗进行录入、扫描,最后入库,往往大量的时间耗费在这些非执法事物上。而每一件案件都要向犯罪嫌疑人家属邮寄、立案告知书等,马巷派出所平均每天至少要邮寄60封。

为了给民警减负,又力求执法办案精准,

所长黄水盼想到成立法制室,把非执法事物交由辅警人员办理。2015年10月,法制室正式“挂牌营业”,由一名法制民警带领7名具有一定法律基础的辅警组成,6名辅警按照刑事和治安类分为两组,执行不需要执法权、侦查权的6个任务模块,包括案件信息录入、材料扫描、装订、涉案物品和档案管理、警情巡查及考评等,民警和另一名辅警组成“督导组”,对整理后的案卷进行审查,确保无差错。

#### 2 在全省推广 迎来多省市参观团

原来民警处理一起案卷要一个多小时,现在辅警“无缝对接”“流水作业”仅需十分钟,效率翻倍提升。信函也由辅警统一邮寄。民警从繁琐的事物中抽身出来,继而有更多的精力投入到打击破案,形成良性循环。

法制室成立不到半年,就收到了意想不到的效果,群众对派出所的满意率大幅提升,全所

总警情下降75%,随后全市各派出所也纷纷建起法制室。法制室成立一年,就获得了“省级执法先进单位”。在今年翔安公安分局的执法办案排名中,马巷派出所民警包揽了前10名。

法制室不仅吸引了省内的同行前来参观,也让海南、广西、浙江等9个省市的公安机关,纷纷前来学习经验做法。

#### 3 为彰显公平 所长想出复杂公式

法制室的成立,对执法办案民警是“福利”,也是“激励”,更是“约束力”。民警执法水平与群众满意度直接相连,所长黄水盼将民警办案质量纳入考评。为了公平起见,黄水盼想出了一个非常复杂的公式,既体现民警的工作量,也能突出办案质量。

法制室负责统计考评分数、排名的工作。法制民警会根据案卷情况对民警的办案质量打分,再根据工作量进行统一公式计算,得出最终的分,每月排名,并上墙公示。

今年,马巷派出所和办案队分获集体三等功,黄水盼说,法制室解放民警、提高效率、提高执法规范,在背后默默支持,立下了汗马功劳。

#### 4 掀起学法热 所长带头通过“司考”

截至目前,马巷派出所已经有5位同志通过国家司法考试,拿到了律师资格,其中还包括一名辅警,是全市通过司法考试人数最多的派出所。

这源于马巷派出所对法制的重视,所长黄水盼带头过“司考”,也掀起了全所学法热。他说,无论民警还是辅警,多学知识不仅提升能力,还找到自身价值感。一线执法单位,规范执法是基本要求,有丰富的法律基础,执法办案就不易出错,老百姓自然就满意。

## 鹭岛警务

### 集美公安分局巡特警反恐大队 培训警务实战技能



12月6日下午,集美公安分局巡特警反恐大队邀请厦门巴西柔术教练团队、澳大利亚军警教练、西安特警支队九大队教练开展警务实战技能培训。培训过程中,教官为队员详细示范讲解了擒拿格斗、抓捕技巧与器械使用等拓展项目(上图)。从分解动作到连贯动作反复对照练习,力争每个动作都达到标准。随后,教练针对“猎鹰突击队”的特殊抓捕技能进行特别讲解与训练,并通过专题模拟演练,进一步巩固所学技能和动作。通过此次技能培训,使队员更加熟练掌握警务实战技能,切实发挥辅警队伍辅助作用,更好地服务于公安工作。(文/图 厦公宣)

### 同安公安分局祥平派出所 开展“法制进校园”宣讲

12月6日,同安公安分局祥平派出所民警陈贵重利用课余时间,到第二实验小学进行法制宣讲活动。活动课上,陈贵重围绕“安全”这一主题,要求学生能够提高自我保护意识和能力,做到“不伤害自己、不伤害别人、不被别人伤害”,从交通安全、消防安全、饮食安全等方面进行讲解,并对学生在日常生活和工作中应注意的安全事项进行强调,提醒同学们要严格遵守各项安全法规,增强自我防范意识,从小养成良好的习惯,争做文明好学生。(厦公宣)

### 思明公安分局嘉莲派出所 生动开展禁毒防骗宣传



11月29日,思明公安分局嘉莲派出所深入辖区内的娱乐场所,有针对性地开展以“禁毒千里外,防骗咫尺间”为主题的禁毒和防骗宣传活动(上图)。

民警首先对毒品种类进行了介绍,展示了娱乐场所常见的几种“助兴”用毒品的外形,尤其对冰毒、摇头丸等具有迷惑性外观的毒品进行了强调,劝导服务人员不要对“糖果”掉以轻心,希望到场人员在图片和案例的宣传下,坚决远离毒品,为自己的人生负责。

年关将至,正是诈骗警情高发期,骗术也不断升级。民警提醒,面对各种“来钱快”的途径或产品,先在心里多问几个为什么,避免人财两空。(文/图 尚羽)

### 直升机修理专业的他 是这样通过司法考试的



警队先锋

黄健,1981年生,毕业于陆军航空兵学院直升机修理专业,2008年转业到翔安公安分局马巷派出所,现任法制室负责人。

文/图 张玲玲

11月21日,国家司法考试公布成绩,马巷派出所民警黄健顺利通过,他成为所里第5位通过司法考试的民警。黄健笑称,作为法制室的负责人,没过“司考”是件很没面子的事情,这次考过也算是“理所应当”。

2008年,黄健从部队转业,来到马巷派出所,他从一名社区民警做起。后来,他又调到办案队,开始办案。也许是非法法律科班出身,黄健自知法律是短板,经常利用下班时间看法律书籍,还注重收集同事们办理的案例。这一切都让所长黄水盼看在眼里。

2015年,马巷派出所成立法制室,所长第一个就想到了黄健。他说,黄健爱学习,善学习,很适合做法制员。就这样,黄健成了一名法制员。

为了建设法制室,黄健专门为新警设计了办案流程模板,为他们指引方向,防止出错。派出所还不定期组织“小课堂”,黄健针对可能发生的一些疑难案例现场授课,提高民警执法规范和办案水平。

在得知所长和几位同事先后通过了司法考试后,黄健更是倍感压力。第一次报考,在丝毫没有准备的情况下匆忙上阵,结果以4分之差落榜。

今年年初,黄健再次报考,这次吸取了上次的教训,他早早准备。从1月开始,每天中午不休息,看法律理论。发现网上一些名师视频教学比自己学习更容易理解,于是下载大量视频,闲暇时间就看视频,记笔记。他重新制定学习计划,从今年3月至9月,半年时间三轮,三轮一轮,分别为打基础、巩固和突击。他说,第一轮复习时,如果前面学习的忘记了,也不能再浪费时间重复看,要继续往下学。三轮过后,重要的知识点基本都记住了。